



全民健身帮扶赛事助力桑植乡村振兴

本报记者 傅满雯

“作为桑植本地人，能在家乡参加国家级的跑步赛事，看到家乡越来越多的人喜欢上体育运动，感到非常开心。”近日，“奥跑中国”大众路跑全国系列赛在国家体育总局定点帮扶的湖南桑植县举行，王冬月获得了此次比赛女子组第一名，她说：“以前我在马路上跑步，周围的人会投来异样眼光，如今在桑植跑步，我经常能碰到很多跑友。我们会一起相约跑步，互相交流跑步的心得和经验，分享彼此的快乐和收获。”

“奥跑中国”是国家奥体中心打造的10公里品牌赛事，至今已在全国各地举办了60余场比赛，国家奥体中心相关负责人表示，今年，“奥跑中国”赛事首度来到桑植，将全民健身火种播撒于红色沃土，串联城市地标与生态景观，让跑者在奋力奔跑的途中领略桑植山水人文之美，比赛立足带动桑植县全民健身与赛事经济发展，体现“体育+文旅”融合帮扶的实践成果。

不只是王冬月，此次桑植站的参赛者纷纷说道：“在贺龙元帅故乡奔跑，感受山水人文风情，品尝桑植特色美食，是一次独特的运动体验，更是一段触摸红色历史、汲取精神力量的难忘经历。”跑者们从桑植县行政中心广场出发，沿着幽静的郁水河畔，奔跑至青山绿水间的瑞塔铺镇王家村洪家垭，跑者既能感受城市律动，又能在奔跑中纵览郁水河秀丽风光。这场比赛吸引了来自重庆、湖北、陕西等地以及湖南本省近千名跑友积极参与。“这是我第二次来桑植参赛，虽然天气炎热，但赛道环境非常舒适，跑起来状态特别好。”获得男子组冠军的刘斌说。

“奥跑中国”的跑友们在桑植的山水间尽情奔跑，与此同时象棋棋友们也在桑植的土地上“棋”乐无穷。户外骄阳下跑步热情似火，室内一步一棋频出奇招，一动一静两项帮扶赛事一齐在桑植上演。

“比赛通知发出后，仅用20个小时30支队伍就报满了。”国家体育总局棋牌运

动管理中心象棋部相关负责人表示。棋友们对于在桑植举办的这场“1935·奔路长征”全国象棋团体邀请赛热情满满。这场比赛由体育总局棋牌中心主办，也是在总局定点帮扶桑植的契机下，让基层象棋爱好者，特别是县级协会组织能有一个全国性的交流展示平台。

蒋文军作为冷水滩区文化旅游体育局代表团领队，带着4名队员从湖南永州驱车6个多小时来参加比赛。这支因热爱而自发组建的队伍发挥出色，最终以7胜1和1负的成绩夺得冠军。从事中医推拿的黄鑫是这支队伍的“定海神针”，“尽管在第三轮比赛中一度落后，但大家凭借努力和运气成功反超，最终夺冠鼓舞了大家的信心。”黄鑫说。

近期体育帮扶接连在桑植落地，为桑植当地消费注入动力，形成赛事引流、产业赋能的良性循环。

在“奥跑中国”桑植站的赛场设有线上线下“桑植文化旅游”“桑植农特产品”展示板块，推广非遗资源及绿色发展成

果，受到参赛选手和游客的青睐。国家奥体中心相关负责人表示，“奥跑中国”定点帮扶赛事着力带动帮扶地区经济、文旅融合发展，持续深化打造“体育+”赋能平台，实现多维效益。

在“1935·奔路长征”全国象棋团体邀请赛期间，组委会邀请了象棋特级大师许银川来到桑植阿巴岩等地，举办了象棋公益讲座，与棋迷展开了精彩的车轮战表演赛，在表演赛直播的同时，推荐桑植白茶、葛根粉等特色农产品，“带货”效果可观。棋牌中心相关负责人表示，希望能将这项赛事打造成在桑植落地的固定赛事，在今年积累办赛经验的基础上，明年将探索赛事进景区等办赛形式，让更多选手能了解桑植风光。

桑植县相关负责人表示，目前桑植正通过发挥自身特色优势，推进红色、体育和旅游深度融合，打造出更加美丽、更加宜居、更加宜游的旅游胜地，努力探索一条“体育强县、赛事活县、体旅兴县”的新路子。

健身快车

本报讯 近日，由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会主办的2025年全国航天模型训练营（成人）在内蒙古库伦旗完成了为期4天的集中训练，各项集训任务圆满完成。

总局航管中心运动三部相关负责人表示，此次集训旨在检验和提高运动员技战术水平，为即将到来的全国航模锦标赛和国际航联航天模型世锦赛奠定坚实基础。

拥有八年航模运动经验的国家航天模型队队员彭已书介绍：“训练中，我们针对比赛可能出现的各种状况做了充分准备，目前一切顺利，我对在之后的比赛中取得好成绩充满信心。我们品味了当地特色美食，也感受到了浓郁的草原风情。”

此次集训内容丰富，涵盖场地实操训练、室内技术研讨、战术分析等多个环节。来自全国各地的运动员打破地域界限，积极开展经验交流与技术切磋。通过高强度、专业化的集中训练，运动员们的技战术水平得到显著提升，为出征国际赛事奠定了坚实基础。

此次训练营的成功举办，不仅推动了航天模型运动的发展，也为库伦旗航空体育事业注入了新的活力。（冯蕾）

全国航天模型训练营举办

京张大众钓鱼赛收官

本报讯 历经三场比拼，2025年北京市体育大会暨第三届京张大众钓鱼联谊赛日前收官。

今年的赛事共设两场预赛、一场总决赛。两场预赛各取前40名共80名选手进入总决赛。总决赛竞赛项目为手竿钓混合鱼重量赛，采用倒计分制排定名次。

作为京张两地体育部门携手举办的品牌赛事，该赛事至今已举办至第三届，进一步推动了北京市、河北省户外运动协同发展，积极助力京张体育文化旅游带建设。

北京市体育总会相关负责人表示，垂钓运动深受京张群众喜爱，两地体育部门积极举办相关赛事，就是希望更好地带动群众参与其中，感受全民健身赛事活动的魅力。未来，北京市还将开展一系列包括垂钓在内的群众体育赛事活动，积极促进大众参与全民健身，收获健康与快乐。

本次赛事由北京市体育总会、河北省张家口市体育局主办，北京市体育总会秘书处、北京市钓鱼协会等承办。（顾宁）

浙江省体育大会在即

本报讯 人人爱体育，健康靠体育。一场覆盖全民的体育嘉年华——第五届浙江省体育大会将在东海之滨台州登场。这是浙江省规模最大、规格最高、参与人次最多的综合性群众体育大会，以“山海跃动 台州有请”为主题，设置30个比赛项目，5个主题体育嘉年华，每一位运动爱好者都能找到自己的舞台，全民参与、全民狂欢，在赛场上展示活力、切磋技能、增进友谊，享受运动带来的快乐。

浙江省体育大会始于2010年，从丽水到金华，从舟山到衢州，每一届体育大会都是全省体育事业的大检阅，也是全省全民健身的大聚会，并成为“人人爱体育、人人会体育、处处可体育、健康靠体育”的生动注脚。

如今，浙江公共体育服务普惠城乡，科学健身指导普及村社，从“村跑”线路串联山海共富带，到“浙BA”篮球赛燃动城市热情，全民健身已从民生工程转化为发展动能，生动诠释“办好一个赛，提升一座城”的深层逻辑。面向未来，浙江将持续深化全民参与、全民共享的改革路径，让体育运动成为老百姓日常生活不可或缺的一部分，让赛事流量催生消费增量，让健康理念凝聚共富共识，在共同富裕示范区建设的征程中谱写更具意义的体育篇章。

（史伟）

中国健身健美队闪耀亚锦赛



中国健美协会供图

奖台；曹婧一人包揽女子艺术健身、比基尼169厘米以下组及全场三项冠军；冯亚孺将女子健身模特166厘米以上组金牌收入囊中；曹淼夺得女子比基尼169厘米以上组冠军；潘帅摘得健康小姐公开

组冠军；唐佳和武健分别在大师组女子形体35-39岁组和40-44岁组中拔得头筹。

据介绍，此次中国健身健美代表队的优异表现不仅体现在奖牌数量上，更

在多个项目上实现了历史性突破。2025年世锦赛临近，中国健身健美军团将以亚锦赛的辉煌为起点，向世界舞台发起更强冲击。

（轧学超）

赵轶龙（国家体育总局体育科学研究所）

近年来，以马拉松为代表的路跑赛事在我国蓬勃发展。2023至2024年，全国路跑赛事（参赛人数800人以上）数量由699场增加到749场，参与人次从605.19万增长至704.86万，已成为我国参与面最广、参与人数最多的群众性体育赛事之一。路跑运动能够以较低的参与门槛准确对接日益壮大的全民健身需求，成为提高人民身心健康水平的重要手段。路跑运动和路跑赛事已经成为百姓生活中的重要内容，是全民健身的“晴雨表”，也是促进消费提振升级、推动城市经济社会发展的“金钥匙”。

2025年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《提振消费专项行动方案》中提出“扩大文旅旅游消费，支持各地增加优质运动项目和特色体育赛事供给”，明确将运动项目与体育赛事供给作为提振体育消费的重要举措和发展方向。路跑运动是典型的以赛事为核心，将全民健身需求与体育产业发展有机融合、深度融合的运动项目。2023年、2024年，在中国田

以路跑赛事经济高质量发展服务强国建设

径协会的大力支持下，国家体育总局体育科学研究所中国体育经济研究中心就我国路跑消费与赛事经济展开专项调查研究。

研究认为，当前我国路跑赛事经济的发展总体呈现出两个方面的趋势。一是路跑赛事消费总规模增幅显著。2023年，我国马拉松赛事参赛者人均总消费支出为13701元，按当年中国田径协会认证赛事参赛者消费总规模超133亿元；2024年，我国马拉松赛事参赛者人均总消费支出增至14141元，按当年完赛总人数119.1万人推算，认证赛事参赛者消费总规模超168亿元人民币，较2023年增长26%。二是路跑消费拉动效应更加显著。2023年我国认证赛事参赛者直接消费总规模为82亿元，因参赛产生的吃住行游购娱等间接消费总规模达到50亿元。2024年，我国认证赛事参赛者直接消费总

规模、间接消费总规模分别达到98亿元、69亿元，与2023年相比，直接消费总规模增长20%，间接消费总规模增长38%，间接消费增长率超过直接消费18个百分点。从直接消费对间接消费的带动作用来看，2023年参赛者人均直接消费带动间接消费比例为1.6：1；2024年这一比例达到1.4：1，即参赛者在运动参与上每花费1.4元钱，就能带动1元钱的间接消费。

当前我国路跑赛事经济与路跑消费的主要特点表现在以下几个方面：一是路跑赛事促消费的作用显著。2024年，我国各类路跑赛事参赛者人均总消费支出为13444元，路跑赛事参赛者人均总消费支出是未参赛跑者的3.6倍，赛事拉动消费的作用十分突出。二是“跟着路跑赛事去旅行”的特征突出。2024年，调查样本中83.2%的参赛跑者有异地参赛经历，其中61.9%的异地参赛跑者在赛事举办城市停留2天，并且随着异地

参赛场均停留时间的增加，人均总消费支出呈现显著增长态势，消费重点也逐渐从参赛消费转向旅游消费。三是路跑赛事中“银发经济”现象凸显。2024年，我国60岁及以上参赛者异地参赛场均停留时间为3.42天，高出全年龄段参赛者均值24个百分点，中老年跑者因参赛产生的吃住行游购娱等间接消费也显著高于年轻人。四是国产品牌跑鞋正在崛起。当前，我国78%的跑者会优先选择国产品牌的跑鞋，仅有22%的跑者会优先选择非国产品牌的跑鞋，国产品牌跑鞋选购者青睐的价格区间为300-999元，占比超过70%。相较国外品牌，国产品牌跑鞋更具性价比，逐渐受到我国跑者的认可。五是路跑直接消费中的实物消费占主导。从消费结构来看，2024年，我国跑者购买路跑服装鞋帽的消费支出在直接消费中的占比约为35%，购买运动手表、心率带等可穿戴装备支出占比约为27%，购买专业

运动营养补剂等营养品支出占比约为10%，相对服务类消费，实物消费支出占比较高。六是路跑运动参与和消费具有较强的包容性。路跑运动是极具包容性的运动项目，运动参与的技能门槛、消费门槛以及对场地设施的要求低，而且运动参与的自主性强，可以各取所需，不同运动基础、不同需求的跑者均可根据自身情况进行锻炼、比赛和消费。

随着路跑赛事体系的不断优化，赛事供给质量的有效提升，以及赛事场景的创新与政策体系的不断完善，路跑赛事经济有望成为体育产业高质量发展的重要引擎。路跑消费在推动我国体育用品制造业、智能体育装备制造制造业，以及运动健康产业高质量发展方面的作用将进一步放大，在促进文旅融合融合发展方面的潜力将进一步释放。未来，路跑运动在提高人民群众身心健康水平、促进人的全面发展，满足人民群众对美好生活的向往，助力经济社会发展，搭建展示城市和国家文化软实力重要平台等方面的积极作用将愈发凸显，在助力强国建设，促进人的全面发展和经济社会发展中的综合价值还将不断彰显。